

de la

**POLIȚIE**

# AU FOST PRINȘI ȘI PUȘI LA LOC SIGUR BORFAȘII CE TERORIZAU PETROȘANIUL

Amănunte în pagina a 2-a



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 108

MIERCURI, 13 NOIEMBRIE 1991

4 PAGINI - 5 LEBI

## Intre ciocan și nicovală

Cu o cadență imprevizibilă, prima tranșă, de acum un an, a liberalizării prețurilor a fost urmată de ajustări „din mers”, care au avut și vor mai avea, după unificarea cursului valutare, intrat în vigoare de ieri, tot ce trebuie pentru a descumra cumpărătorul. Doar un singur kilometru de drum betonat, spre cabana Rusu, de pildă, face 3 milioane lei. Atunci când îți crapă măsseaua dai, dar nu mai dai și de unde, așa cum se petrec lucrurile la Aninoasa. Acel drum comunal-orășenesc, cel care a întristat atâtea vreme pe toți cei nevoiți să circule pe acolo, este gata cu excepția unor mici porțiuni. Și a podurilor, cinci la număr.

Absolut din întâmplare am nimerit la o discuție a primarului, dl. Gheorghe Bercea, cu doi ingineri constructori de drumuri, cu mai aflind că vreo două luni nu s-a lucrat nimic deoarece n-au fost bani. Acum sînt, dar numai 1,8 milioane. Or fi suficienți, oare? Pînă una, alta, constructorii s-au apucat de amenajarea podurilor, cei care lucrează, brigada condusă de Pop Ioan, sînt pe ionari. Salariați provizoriu. Șomerii nu

se încercă în acest gen de lucrări.

Partea cea mai interesantă a afacerii este alta și anume că primăria-i nevoită să facă rost și de motorină deoarece con-



structorii respectivi nu au. Ușor, aproape insesizabil, ajungem ca în timpurile revolte, primarul căciulindu-se, pe ici, pe colo, pe unde știe el, în virtutea prieteniei și buneii înțelegeri, astfel încît lucrurile să se urnească din impas spre folosul colectivității.

Coborînd de sus în jos, de la ideea economiei de piață pînă la modul cum funcționează mecanismul, observăm că lucrurile se împotmolesc, elementul esențial fiind banii și numai ei. Deocamdată primăriile, cu lu-

zurarele goluțe, se zbat între ciocan și nicovală.

Intr-un timp eram mai optimiști, însă am sfîrșit prin a fi sceptic că vom ajunge prea curînd în acea fază cînd primăriile vor contracta o lucrare cu un antreprenor, stabilindu-se din capul locului și clauzele limpede, care-l vor costa pe constructor dacă nu predă obiectivul la termenul prevăzut. Dar asta presupune o înnoire a atitudinii și comportamentului, plus banii necesari oricăror tranzațiilor.

Starea de criză, decelată la mai toate nivelurile, a zămislit nesiguranță și instabilitate care se vor prelungi pînă la alegerile locale, și ele la o dată incertă, prin ianuarie, probabil. Pînă atunci, oamenii cu felurite necazuri vor mai bate pe la ușile primăriilor în zadarnica speranță că starea de lucruri se urnește din apatie. Și omul se simte singur și neajutorat, abătut, îndurerat și neprotejat împotriva cavalcadei prețurilor.

Tiberiu SPĂTARU

## Valea Jiului - la zi

**LUPENI**

### A mai căzut un director

**LA PRIMUL EXAMEN AL IERNII,** prilejuit de gerurile sfîrșitului de octombrie, cetățenii și gospodarii Lupeniului nu au avut prea multe motive de bucurie. Într-o seamă de blocuri, caloriferele apartamentelor au rămas... cu gheața. Așa a fost în M2, C2, L4 și altele, racordate la punctul termic nr. 11, precum și în cele de la PT nr. 18 și 5, respectiv, blocul 200; în D-uri, blocuri cu 10 etaje, căldura nu urcă de la etajele 4-5. Motivele sînt multe, dar cel mai invocat este neexecutarea reviziilor și reparațiilor programate, dar raportate, cu asigurările de rigoare, ca finalizate. Una au spus marii RAGCL-ului și alta au spus primele zile de iarnă. Iar ce au spus locatarii...

Se mai invocă și penuria apei reci, pentru recirculare în rețelele punctelor termice. Degeaba

sînt pompe în dotare. În lipsa apei, nu au ce împinge spre apartamente, iar în rețea se creează goluri. La aceste cauze s-a mai adăugat, în prima săptămîna a „pătîmirilor” de iarnă, și o „bucurie” oferită de termocentrala Paroseni: două întreruperi în furnizarea agentului termic. Problema e: ce se face? Doar iarna e abia la început. Se acționează intens, cu echipe specializate, cu sprijinul minei. Sîntem asigurați din partea Primăriei orașului, pentru remedierea defectiunilor, inclusiv completarea de vane, țevi, coturi etc, care se speră că se vor termina într-o săptămîină-două. O altă măsură din partea primăriei: a fost schimbat directorul RAGCL, urmînd să fie întreprinse și alte măsuri pentru reorganizarea activității regiei.

I. DRAGAN

## Afaceri în stil SICILIAN la RAGCL (IV)

### Scoatem banii de la CEC/Cu aprobare de la bec...

#### PRECIZARE

Aflăm că, în rîndul angajaților RAGCL, s-a creat o atmosferă de suspiciune, de rădăcină, de amenințări. Oamenii buni, liniștiți-vă! Noi nu aruncăm cu noroi în colectivul dumneavoastră. Ați observat că n-am dat nici un nume. Nu este de datoria noastră să descoperim vinovații. Am prezentat numai situația.

Dumneavoastră, cei mulți, cei care de fapt MUNCITI la RAGCL, nu aveți nici o vină că fondurile bănești sînt gospodărite prost, sau ilegal. Faceți-vă, cum puteți, datoria, fiindcă Valea Jiului are nevoie de rezultatul muncii dumneavoastră! Iar vinovații, fiți fără grijă, vor fi depistați. (M B)



Nu numai că n-am terminat cu enumerarea neregulilor de la RAGCL, dar lucrurile se complică rău. Rău de tot. Să mai facem o precizare: au început amenințările. Telefonice, prin intermediari, direct, sau indirect. La toate le răspundem în același fel și cu aceeași fermitate: Nu ne este frică! Culumna-culmilor este că, deși n-am dat pînă acum nici un nume, cei care se simt cu nădăjdie pe căcu-

lă și cu țîțarul pe pîlărie se cutăpănesc și contraatacă. N-aveți decît, stimabililor! Ne-am apucat de o treabă și n-o lăsăm baltă pînă nu se lanțuiesc lucrurile. Așa că ne continuăm povestea, urmînd ca organele în drept să facă investigațiile de rigoare. Vinovații trebuie pedepsiți!

Ne vom ocupa astăzi de felul în care la RAGCL, Petroșani s-au încălecat cele mai elemen-

tare norme de utilizare a carnetelor CEC cu limită de sumă. În urma verificărilor, comisia desemnată de Consiliul de administrație al RAGCL a constatat că: 1) nu sînt nominalizate persoanele care pot folosi carnetele CEC cu limită de sumă; 2) la închinarea carnetelor CEC nu sînt consemnate numele furnizorului și obiectul plății; 3) după efectuarea plăților prin CEC cu limită de sumă nu se urmarește

dacă s-a utilizat fila de CEC în scopul pentru care a fost emisă; 4) în extrasele de cont primite de la bancă sînt înscrise numere de CEC care nu aparțin RAGCL. Pentru sumele corespunzătoare nu există acte care să justifice plata, RAGCL plățind sume care nu-i aparțin.

Mărturisim că încercăm un sentiment de invidie față de membrii comisiei, care au avut răbdarea să verifice acte, să scoțosească prin toate „ungherele” acestor nereguli erase. Așa cum încercăm un alt sentiment (chiar de teama) față de cei care s-au prezentat la a „lucra” alt de alambicat, înclîșele farădelegilor să se încerce erunt, încît să nu le mai dezlege nici dracul. Așa s-a făcut că s-au efectuat nemulțumite plăți prin CEC-uri cu

Mircea BUIORSCU

(Continuare în pag. a 1-a)



# EXPLOATAREA MINIERĂ URICANI

## Metanul nu trebuie să fie neglijat

În ultimul timp, ca urmare a înăptuirii măsurilor tehnice de îmbunătățire a securității muncii la mina Uricani s-au obținut rezultate notabile. Au fost reprofilate galerii de aeraj și transport. Se întrețin mai bine galeriile. Aerajul general al minei s-a îmbunătățit considerabil. În luna trecută, bunăoară, debitele de aer prevăzute au fost realizate și a existat un excedent de aer în subteran.

În ceea ce privește aerajul parțial se mai mențin însă unele deficiențe. Nu se asigură peste tot etanșarea coloanelor de aeraj. Datorită mai ales decuplărilor de la energia electrică, emanațiilor puternice de metan din zăcămint și unor dereglări în circuitele de aeraj secundar, în luna octombrie s-au înregistrat 11 acumulări de metan peste limitele admise. Toate cazurile de acumulări de metan au constituit obiectul unor cercetări, luându-se măsuri pentru prevenirea lor în viitor. Metanul

nu trebuie să fie neglijat. Se cuvine să reamintim tuturor celor care lucrează în mină că în luna noiembrie, datorită unor condiții climatice specifice, de presiune și temperatură, frecvența perturbărilor în aerajul minelor este ridicată. La mina Uricani se extrage cărbunele din abataje și zone încăstrate, conform normativelor într-un grad ridicat de periculozitate, unde se cere o atenție sporită. Astfel de zone sunt în stratul 3 blocul III, orizontul 300, stratul 3 blocul VI, orizontul 400. Sunt considerate zone de atenție zonele din stratele 17-18, blocul VI, orizontul 500 și alte lucrări miniere. Stația de telegri-zometrie funcționează normal, avînd amplasate în subteran 27 de capete de detecție, din care 20 sînt puse pe decuplare automată a energiei electrice în cazul detecției unor acumulări periculoase de metan. Cu toate acestea, este necesară o permanentă controlare cu mijloacele

# ACCIDENTELE POT FI EVITATE NUMAI RESPECTÎND RIGUROȘ NORMELE DE PROTECȚIE A MUNCII

## Răzbunarea rebutului

„Lasă că merge și așa”, își zice de multe ori unii mineri, recurgînd la tot felul de improvizatii în susținerea galeriilor sau a abatajelor. Nimic mai greit! Mai mult decît în oricare altă activitate, lucrul de mină este periculos în mină. Respectarea tehnologiilor de lucru și a monografiilor de armare constituie condiții indispensabile pentru lucrul în siguranță și pentru evitarea accidentelor. La mina Uricani s-au constatat în ultimul timp unele nereguli de acest gen. În luna octombrie, pe galeria de bază, panoul III, în abatajul frontal din pilier, stratul 17-18, blocul VI, pe galeria de cap, panoul zero, blocul zero Sud și în alte locuri de muncă s-au constatat nerespectări ale tehnologiilor de lucru. În unele locuri

nu au fost montati toți stringăorii, în altele, pe diferite porțiuni lipseau bandajele și existau între armături distanțe mai mari decît cele prevăzute în monografiile de armare. Desigur, de fiecare dată, au fost stabilite măsuri pentru completarea corectă a susținerilor miniere, conform prevederilor din monografiile de armare respective.

Normal ar fi, însă, ca mai trîi, șefii de schimb și de brigă să urmărească riguros și să aplice întocmai tehnologiile de lucru, aceasta fiind în propriul lor interes pentru evitarea accidentelor. Nu pare întimplător că ponderea accidentelor de la mina Uricani o dețin cele din categoria cauzată de „căderi de roci”!

## MINERI!

Respectați cu strictețe monografia de armare. Vă așigurați astfel lucrul în siguranță la locul de muncă.

Nu depășiți profilul de săpare stabilit! Respectați distanța reglementară dintre ultima armătură și front.

Respectați distanța reglementară dintre armături. Stringeți bine armăturile la tavan, perete și între cadre.

Nu neglijați aerisirea. Montați coloana de aeraj la distanța reglementară!

### ASIGURAȚI IMEDIAT SUSȚINEREA!

Elementele de susținere doborîte în urma lucrărilor de împușcare vor fi montate imediat după întoarcerea echipei la locul de muncă. Nu încouși, în cazul lucrărilor de întreținere a galeriilor susținute în lemn, în același timp mai mult decît un cadru la susținerea în cîmpuri și de trei cadre alăturate la susținerea în desis.

Pentru tipurile de susținere metalică, măsurile de siguranță vor fi stabilite de șeful de sector la plasarea lucrărilor.

Tavanul și pereții locului de muncă se vor controla și capturi la începutul fiecărui schimb, după împușcare și ori de cîte ori apar semne că roca are tendința de a se desprinde. Capturiți reglementar și la timp!

Nu vă încredeți niciodată în rocile care par stabile în tavan și pereții lucrării. Controlați-le în permanență!

Pagină realizată la cererea  
E.M. Uricani



## Atenție la praful exploziv!

Pentru prevenirea acumulărilor de praf de cărbune în concentrații periculoase, la mina Uricani se acționează cu perseverență. Se urmărește, prin controale periodice, întreținerea barajelor de apă și praf inert, curățirea depunerilor de praf de cărbune și refacerea la termenele prevăzute a zonelor de sistificare.

Cu toate acestea se mai întilnesc situații în care, din diferite motive, persistă acumulări de praf de cărbune. În cursul lunii octombrie, s-au constatat depuneri de praf de cărbune în zona axului colector din stratul 3, blocul VI, panoul III. În panoul zero din stratele 17-18, blocul zero Sud, pe galeria de bază din

panoul I, stratul 3, blocul III. De fiecare dată, cadrele tehnice cu atribuții de control, care au depistat astfel de cazuri au dispus pe loc măsuri pentru utilizarea mijloacelor de combatere a prafului de cărbune, prin stropire cu apă sau îndepărtarea prafului, colmatat. În interesul celor ce lucrează în zonele cu posibilități de acumulare de praf exploziv este să nu aștepte controalele, ci să folosească mijloacele din dotare pe fiecare schimb, în mod permanent.

Reamintim, în această ordine de idei că în perioada care a trecut din acest an, la mina Uricani au fost depistate și două cazuri de îmbolnăviri de silicoză!

În cursul acestui an, la mina Uricani s-au înregistrat două cazuri de accidente mortale. Este un bilanț trist. Nimic nu poate fi comparat cu ireparabila pierdere de viață omenești. Analiza cauzelor care au generat cele două accidente mortale pune în evidență o serie de învățăminte. Unul din cei doi oameni care și-au pierdut viața a fost lovit de roci în cădere, iar celălalt a fost accidentat din căderea materialelor, la transport.

În comparație cu anul trecut, în primele zece luni din acest an, la mina Uricani nu s-au înregistrat cu mult mai puține accidente. Dar cauzele care produc cele mai multe

## Bilanț trist

accidente sînt aceleași. Din cele 91 de cazuri de accidente cite au avut loc în cele zece luni care au trecut din acest an, 31 au fost provocate de căderile de roci, iar alte 13 de căderile de materiale în timpul transportului pe căile orizontale. Iată de ce este necesar să fie reamintit celor ce lucrează direct în galerii și abataje cîteva reguli care nu trebuie să fie neglijate. Armăturile la tavan și perete trebuie luate fixate cu stringători între cadre. La armăturile „E.M.” se vor sătura corect cu cheia șuruburilor lin-

doi. Bandajele în spatele armăturii se cer bine fixate. Când galeria e susținută cu bolțari, aceștia trebuie să fie montați corect. Atenție la încălțarea înlului.

Regulile de transport și circulație în mină trebuie să fie bine cunoscute și însușite pentru fiecare operațiune de lucru. Încălțarea lor de cele mai multe ori se plătește scump, poate duce la accidente cu consecințe grave. Acest lucru este pus în evidență și de faptul că în perioada cauzelor accidentelor din luna trecută, căderea accidentatului și lucrul cu unelte de muncă erau localei doi, după căderea de roci.

